

一位爱“磨”的治安探长

——记县公安局龙港分局治安队民警吴昌藏

薛建贺

吴昌藏,今年31岁,县公安局龙港分局治安队民警。他出身渔民家庭,有着海边人的豪爽性格,更有一种与之俱来的磨练吃苦的精神。“十年磨一剑”,吴昌藏在基层公安的大熔炉里不断磨砺成长,从跟着干到能单干,从骨干到带头人,付出了汗水、干出了业绩、展现了风采,曾先后荣立个人三等功2次,获评“警坛新秀”等先进个人荣誉14次。

“忠诚和信念是磨砺出来的。”吴昌藏说。从警十年,吴昌藏从不间断政治理论学习,并始终坚持“知行合一”,在理论上琢磨,在实干中磨练,在实战中升华。就这样,吴昌藏成为队里最年轻的“探长”,担负起更大的责任和使命。2018年1月,全国为期三年“扫黑除恶专项斗争”专项斗争拉开序幕,吴昌藏被单位选拔为打击机动组组长,在这无比艰巨而无比光荣的使命面前,他和同事们一起攻坚克难、摧城拔寨,一举打掉恶势力团伙18个,打击处理违法犯罪嫌疑人150余人,打出了声威,赢得了民心。

一年来,吴昌藏几乎没有完整上过双休日,为了深挖线索和搜集证据,他经常要深夜便衣走访排查,“没有攻不破的堡垒”,正是凭着这种“磨”劲,争取到村民的广泛支持,搜集到一条条犯罪线索,同事小陈回忆:“在侦破一个恶霸团伙时,藏哥先后便衣夜访12户村民,最终搜集到铁的证据。”

公安实战需要雷霆万钧之势,也需要静如处子的等待时机。“藏哥每到收网行动,总能沉得住气”,年轻同事很是佩服吴昌藏。而这种实战经验正是从无数大案小案中“磨”出来的,有过失手的教训,但更多的是成功的喜悦。2019年1月份,吴昌藏负责查处一起赌博多报点警情,他经过侦查发现赌博窝点地处小巷,地形复杂,出口又多,特别是组织人员隐匿在背后,这正是屡次出警查处,但没有达到根治的主要原因。“一次两次对



赌博窝点进行冲击,只能查处参赌人员。但治标不治本,唯有捣毁赌博团伙抓住幕后人员才能斩草除根。”吴昌藏暗下决心。参加行动的同事小陈有所担心,他说万一幕后组织人员不露面,赌博人员一散掉就没法抓捕了。小陈的担心不无道理,但吴昌藏凭着丰富的工作经验和先期的外围调查,分析了幕后人员都会在赌博快结束时上门收取“赌场费”,这就是最佳抓捕时机。而吴昌藏也深知,这些开设赌场的组织人员都是“老狐狸”,一般都在外围观察很久,确定周边没有警察后才露面的。正是在这一场“磨”的较量中,吴昌藏在历时2个小时便衣蹲点后,终于等到了开设赌场的犯罪嫌疑人王某出现,继而成功彻底干净打掉了这个开设赌场犯罪团伙。

“磨刀不误砍柴工”,吴昌藏正是十分重视平常工作,厚积薄发,才在关键时刻冲得上、打得赢。然而,作为一名基层治安民警,吴昌藏把这种“磨”的功夫,更多地用在矛盾纠纷调解和服务群众上。从警十年来,吴昌藏年均调解纠纷警情多达200起,有的纠纷在出警现场调解完毕,但更多的要花相当大精力

来做调解。十年2000余起调解案件,其背后的辛苦可想而知,如果缺乏耐心细致,那绝对是不可能完成的,吴昌藏说:“和群众打交道,靠得就是磨嘴皮子,只有把思想工作做好了,做到家了,纠纷才能得以解决。”

有一次,吴昌藏接到一起纠纷警情,辖区一户林氏兄弟为母亲办寿发生争执,哥哥还动手打伤了弟弟。由于伤情轻微,双方又是亲兄弟,如果简单处理势必加深兄弟之间的怨恨,更是给整个家庭造成不和谐。吴昌藏连续两天走访村干部、林氏兄弟长辈,摸清兄弟发生纠纷的根源所在,原来是弟弟一直对父母分家偏袒哥哥一家有怨气,因而在母亲办寿这一天有意气。在村干部和调解员的共同协助下,吴昌藏经过数小时的思想工作,终于“磨”掉了这对亲兄弟之间的怨恨,双方都为过于计较当年“芝麻烂事”感到愧疚,俩兄弟握手言和,高高兴兴地为母亲办了寿宴。事后,林氏兄弟还送来锦旗致谢。

“宝剑锋自磨砺出”,经过十年磨练,吴昌藏已将自己锻造成一把锋利的宝剑,扬善惩恶,服务百姓,永葆锋芒。

他“警容”不太干净,却赢得众人点赞

林叶

近日,苍南不少人的微信朋友圈被一张“泥人”警察照刷屏了,“好警察!”“好样的!”网友纷纷留言点赞。原来,这照片背后是深夜水塘救人的暖心故事。

3月11日凌晨1时许,苍南钱库派出所接到报警称,钱库镇章均洋村银都花园旁有人落水。放下电话,值班民警吴国栋赶紧跟同事出警,3分钟就赶到了现场。

漆黑的夜里,经旁人指点,民警隐约看到了水塘里有一男子的头部不时浮出水面。吴国栋朝男子喊话,可得到的回应只是他的呻吟声。担心男子有生命危险,吴国栋“嘭”地一声,跳进了水塘,顿时,一阵令人作呕的味道扑面而来。因为连日的阴雨,水塘水位比往日高,水没过了吴国栋的大腿,且经人一搅动,淤泥的味道都涌了上来。

但吴国栋顾不上,他快速蹿水来到男子身边,架起男子就往岸上拉。男子身上都是淤泥,非常湿滑,且浑身酒气,身子一个劲地往下沉。吴国栋用尽了全身力气,也无法拖动他。很快,水塘底的淤泥就将两人的腿死死“缠”住,稍微动一下就会下陷。



吴国栋赶紧让岸上的同事扔来救生圈,套到男子身上。随后,他与同事配合,费劲地一点一点拖动男子,20多分钟后,男子终于被拖上岸。民警将男子面部擦净,并送至医院。目前,男子已脱离生命危险。

据了解,男子姓方,28岁。事发当晚,方某参加酒宴,喝了不少酒后独自回家,由于灯光不足,迷迷糊糊中失足坠入水塘,所幸救援及时,成功脱险。

等男子家属到了医院后,吴国栋带着“泥装”又回到所里继续值班。而他这不太干净的“警容”被发到网上后,却赢得了众人称赞。



护航刑事案件受援人

——司法部有关负责人解读《全国刑事法律援助服务规范》

近日,司法部发布刑事法律援助服务行业标准——《全国刑事法律援助服务规范》。规范出台的背景和意义是什么?适用范围是什么?律师在办理刑事法律援助案件中应注意哪些要求?司法部有关负责人对此进行了解释。

记者:规范出台的背景和意义是什么?

答:近年来,各级司法行政机关立足提高人民群众对法律援助服务的满意度,对法律援助案件各环节严格规范,努力为受援群众提供优质便捷的法律援助服务。但从整体上看,法律援助服务的标准化建设尚在起步阶段,仅浙江、上海、山东编制了法律援助服务的国家标准,缺乏适用全国的全国性服务标准,法律援助案件质量监管机制亟待完善。为此,司法部开展广泛调研,出台了这个行业标准。

记者:规范的适用范围是什么?

答:规范适用于司法行政部门设立的法律援助机构组织实施的刑事法律援助工作,以及司法行政部门设立的法律援助机构对提供刑事法律援助服务的其他机构及其人员进行的监督管理工作。

记者:律师在办理法律援助案件中应注意哪些要求?

答:一是充分会见。承办律师应及时会见受援人,并确保每个诉讼阶段至少会见受援人一次。二是有效辩护。承办律师应当参加庭审,发表辩护意见并提交书面辩护意见。三是及时报告。承办律师接受指派后,遇有可能导致终止法律援助的情形时,应向法律援助机构报告;承办律师遇到重大疑难复杂刑事案件时,应向律师事务所报告,提请集体讨论研究辩护意见,并及时向法律援助机构报告承办情况。四是遵规守纪。承办律师不得向受援人收取任何钱物或者利用承办案件的便利谋取其他不正当利益;办理法律援助案件过程中,应接受法律援助机构和受援人监督。

记者:规范对律师承办未成年人刑事法律援助案件提出服务标准,律师在办理此类案件时应关注哪些规定?

答:一是全面了解情况。应根据未成年人的身心特点,耐心听取其陈述或者辩解,通过调查,全面了解其成长经历、犯罪原因、监护教育等情况,为辩护提供依据。二是落实普法责任。对于检察机关决定附条件不起诉或酌定不起诉的案件,承办律师应向未成年人及其法定代理人或者其他成年家属解释清楚该项决定的法律意义,并告知其应遵守的法律义务及其责任。三是保障基本人权。法庭审理过程中,对于语言表达方式明显不适合本案未成年被告人智力发育程度或心理状态,或者存在诱供、训斥、讽刺或者威胁等情形的,承办律师应及时提请审判长予以制止。四是保护个人隐私。承办律师发现相关办案人员或者其他诉讼参与人违法披露未成年被告人的姓名、住所、照片以及可能推断出该未成年人身份的其他资料,公开或者传播案卷材料,应向有关部门提出意见并要求纠正。

来源:新华社记者王茜